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Titkos katolikus püspökszentelések Magyarországon a XX. század második 

felében 

Dudás Róbert Gyula 

 

A magyar katolikus egyház 20. századi történetének nagyon nehéz időszaka volt az 1945 utáni 

időszak. Ez nem csak azért jelenthető ki, mert vagyonának nagy részét elveszítette, de mind a 

hívek, mind pedig a szolgáló papság körében óriási létszámbeli visszaesés volt megfigyelhető.  

Sokak véleménye szerint az a Rákosi Mátyás által megfogalmazott, s utódai által is 

szorgalmasan gyakorolt elv, miszerint a pásztor elűzése által a nyáj is megszűnik, 

majdhogynem sikeres lett.  

A magyar állam és Vatikán között számos egyeztetés folyt arra nézve, hogy új püspököket 

nevezzenek ki a megüresedett, vagy éppen a tartósan akadályozott püspökök helyére. E 

tárgyalások mellett Vatikán törekedett arra, hogy felkészüljön egy esetleges elszakítási 

kísérletre, amennyiben az állam megpróbál úgymond nemzeti egyházat létrehozni, mint arra 

számos szocialista államban történt kísérlet. 

Ezt megelőzendő kezdődött el az előkészülete egy titkos, föld alatti egyházstruktúra 

létrehozásának, melynek egyik vezetőjének az 1960-ban titokban püspökké szentelt 

Rózsavölgyi Lászlót szánták. Bár ő haláláig nem végzett püspöki tevékenységet, de a 

rendszerváltás után személyét hivatalosan is a püspökök közé sorolták. Vele egy időben 

szentelték fel Takács József egri egyházmegyés papot, illetve szintén – néhány forrás szerint – 

elnyerte a papság teljességét Szunyogh Xavér Ferenc bencés szerzetes. Az ő szentelésük a mai 

napig nem elfogadott, személyüket nem sorolják a püspökök közé. 

Különleges helyzetben van – egyháztörténeti szempontból – az a két másik, római katolikus 

lelkipásztor, akik közül az egyiket Csehszlovákiában, a másik pedig valószínűleg Budapesten 

szentelték 1970 körül püspökké. Parádi Gyula és Rédei József szentelését, a katolikus egyház 

nem fogadja el, a két pap a történteket haláláig lényegében titokban tartotta, bár legalább az 

egyikük tett – sikertelen – lépéseket szentelésének elfogadtatása irányába.  

Előadásomban ezen titkos püspökszentelések hátterét, történetét vizsgálom, illetve azt 

elemzem, hogy vajon mi lehet az oka annak, hogy még az 1960-as szentelést érvényesnek, de 

már a tíz évvel későbbit kvázi érvénytelennek tekinti az egyház. Kutatásomhoz – hivatalos 

egyházi dokumentumok híján – elsősorban az Állambiztonság jegyzőkönyveit, valamint olyan 

személyek visszaemlékezéseit használom fel, akiknek tudomásuk lehetett e szentelésekről.  

 

  


